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CAPITOLUL I 
CONSIDERAŢII GENERALE DESPRE ADMINISTRAŢIA 

PUBLICĂ, FUNCŢIA PUBLICĂ ŞI FUNCŢIONARUL PUBLIC 
 

Secțiunea I.1. Fundamente conceptuale: administrația publică, 
serviciul public, funcția publică și funcționarul public 

 
Potrivit definiţiei date de Codul administrativ (art. 5), administraţia 

publică reprezintă totalitatea activităţilor desfăşurate, în regim de putere 
publică, de organizare a executării şi executare în concret a legii şi de 
prestare de servicii publice, în scopul satisfacerii interesului public. 

Autorităţile administraţiei publice centrale sunt: Guvernul, ministerele, 
alte organe centrale de specialitate subordonate Guvernului sau 
ministerelor, autorităţile administrative autonome. Autorităţile admi-
nistraţiei publice locale sunt: consiliile locale, primăriile şi consiliile 
judeţene. 

Administraţia publică are ca obiectiv şi raţiune de a fi satisfacerea unor 
interese de ordin general, interese publice, fără a urmări un profit material 
implicit. Aşadar, scopul administraţiei publice îl reprezintă satisfacerea 
interesului public8. 

Prin prisma acestui scop, principiile generale aplicabile administraţiei 
publice sunt: principiul legalităţii – autorităţile şi instituţiile administraţiei 
publice, precum şi personalul acestora au obligaţia de a acţiona cu 
respectarea prevederilor legale în vigoare şi a tratatelor şi convenţiilor 
internaţionale la care România este parte; principiul egalităţii – beneficiarii 
activităţii autorităţilor şi instituţiilor administraţiei publice au dreptul de a fi 
trataţi în mod egal, într-o manieră nediscriminatorie, corelativ cu obligaţia 
autorităţilor şi instituţiilor administraţiei publice de a trata în mod egal pe 
toţi beneficiarii, fără discriminare, pe criteriile prevăzute de lege; principiul 
transparenţei – în procesul de elaborare a actelor normative, autorităţile şi 
instituţiile publice au obligaţia de a informa şi de a supune consultării şi 
dezbaterii publice proiectele de acte normative şi de a permite accesul 

 
8 M.T. Oroveanu, Tratat de drept administrativ, Ed. Cerma, București, 1996, p. 39. 
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cetăţenilor atât la procesul de luare a deciziilor administrative, cât şi la datele 
şi informaţiile de interes public, în limitele legii; beneficiarii activităţilor 
administraţiei publice au dreptul de a obţine informaţii de la autorităţile şi 
instituţiile administraţiei publice, iar acestea au obligaţia corelativă de a 
pune la dispoziţia beneficiarilor informaţii din oficiu sau la cerere, în 
limitele legii; principiul proporţionalităţii – formele de activitate ale 
autorităţilor administraţiei publice trebuie să fie corespunzătoare satisfacerii 
unui interes public, precum şi echilibrate din punctul de vedere al efectelor 
asupra persoanelor. Reglementările sau măsurile autorităţilor şi instituţiilor 
administraţiei publice sunt iniţiate, adoptate, emise, după caz, numai în 
urma evaluării nevoilor de interes public sau a problemelor, după caz, a 
riscurilor şi a impactului soluţiilor propuse; principiul satisfacerii 
interesului public – autorităţile şi instituţiile administraţiei publice, precum 
şi personalul din cadrul acestora au obligaţia de a urmări satisfacerea 
interesului public înaintea celui individual sau de grup. Interesul public 
naţional este prioritar faţă de interesul public local; principiul imparţialităţii 
– personalul din administraţia publică are obligaţia de a-şi exercita 
atribuţiile legale, fără subiectivism, indiferent de propriile convingeri sau 
interese; principiul continuităţii – activitatea administraţiei publice se 
exercită fără întreruperi, cu respectarea prevederilor legale; principiul 
adaptabilităţii – autorităţile şi instituţiile administraţiei publice au obligaţia 
de a satisface nevoile societăţii. 

Prin activitatea lor, autorităţile administraţiei publice trebuie să asigure 
deplina egalitate în toate domeniile vieţii economice, politice, juridice, 
sociale şi culturale pentru toţi cetăţenii ţării, fără deosebire de rasă, 
naţionalitate, origine etnică, sex, limbă, religie, opinie, apartenenţă politică, 
avere sau origine socială şi să garanteze posibilitatea participării tuturor 
cetăţenilor la viaţa politică, economică, socială şi culturală. Promovarea 
tuturor acestor drepturi duce la aplicarea principiului conform căruia nimeni 
nu este mai presus de lege (art. 16 din Constituţie). 

Activitatea administraţiei publice presupune un mecanism complex de 
previziune, programare, comandă sau luare a deciziilor, coordonare a 
procesului de execuţie, dar şi de control al acestuia9. 

 
9 I. Alexandru, Administrația publică, teorii, realități, perspective, ed. a IV-a,  

Ed. Lumina Lex, București, 2007, p. 67. 


